

# “风云榜”专列展示企业硬核实力 “宁波经济奥斯卡”本周五揭晓

本报讯(记者殷聪 实习生应秀一)榜单“新力量”、龙头“新作为”、“新”潮涌动、“质”胜未来;“未来,我们有信心”……昨天下午,市民王女士发现,她乘坐的轨道交通1号线列车上,满是宁波企业对未来的展望与期许。

以城市名义,致敬企业家!这趟由宁波市经济和信息化局联合宁波日报报业集团推出的“风云榜”专列,旨在宣传宁波企业的硬核实力,引导企业在创新、实干、奋进中,以高质量发展的崭新姿态,聚焦新质生产力,乘风破浪、御风而行。

据悉,这趟专列也将拉开2024宁波创新创业风云榜的序幕。4月26日,这个被誉为“宁波经济奥斯卡”的活动将正式在东钱湖举行。

据悉,从2006年开始,创新创业风云榜已经连续发布18年,年年都是全市关注的焦点。政府和企业这对“最佳拍档”,也是年年如约而至,从未

缺席,并留下了“C位留给企业家,企业家唱主角”的传统。

今年的大会在宁波国际会议中心举行,参会人员约800人。其中,企业家代表近600人,这是近年来宁波企业家参会人数最多的一场活动。

今年的大会还将首次开展三江口灯光秀活动,在宣传创新创业风云榜的同时,营造宁波重商、亲商的氛围。

活动期间,我市将揭晓2023年度宁波市纳税20强企业、2023年度宁波市企业研发投入50强、2023年度宁波市大学生创业新秀、2023年度宁波市金融支持实体经济发展贡献突出20家机构、2023年度宁波市引领乡村振兴3个“十佳”企业(主体)等21张市级重点奖项榜单。

其中,首设的2023年度宁波市未来产业新星企业、2023年度宁波市海洋经济“十佳”企业等4张榜单旨在引导企业开启新质生产力的新征程,再筑高质量发展的高地,勇当排



宁波创新创业风云榜专列。(殷聪 应秀一 摄)

头兵、主力军、领跑者。“这将是一份沉甸甸的榜单。它的背后是一群饱含热情的宁波企业家。”市经信局相关负责人说,他们的每一次进步,都凝聚着宁波企业创新、实干、奋进的力量,每一次突

破,都彰显着宁波企业家“稳进立”的担当。

随着2024宁波创新创业风云榜的启幕,这些把握新机遇、激发新动能、塑造新优势的企业家将走上舞台,领取属于他们的荣光。

## 讲述世界一流强港的蝶变之路 《中国大港》在海曙首发

本报讯(记者黄银凤)前天,长篇小说《中国大港》首发式暨作品研讨活动在海曙举行。

《中国大港》由海曙区文联、浙江文艺出版社共同打磨,这也是海曙区文联首次联合省级出版机构推出文艺精品力作。该书作者刘克中是国内知名现实题材作家、编剧,中宣部“五个一工程”奖、曹禺戏剧文学奖、中国人民解放军文艺奖得主。《中国大港》以宁波舟山港为创作参照原型,以76万余字的鸿篇展现港口建设历史。

作品研讨活动上,十余位来自北京、上海、杭州等地的专家学者、名刊编辑围绕《中国大港》的创作意义、文学价值、影视改编等展开探讨。

中国出版集团原副总裁、中国作协小说委员会副主任潘凯雄肯定了《中国大港》的出版价值。他说:“这是一本足够厚重丰满的书,中国大港的背后指向的

是海洋文明,更是国家‘海洋强国’的战略谋划。如果能强化主题,或许能起到更好的宣传效果。”

《作家》主编宗仁发从认识时代、见证历史、创造文学三个角度分析点评了《中国大港》,认为这部作品叙事宏大,兼具现实性和文学性,“十分不容易”。

浙江省作协副主席、杭州师范大学教授王侃认为该书可视作海洋文化的“创业史”,细节扎实。

“小说中的东海港口历经一系列改革融合,发展为一流大港、国际强港。在我心里,这不仅是龙腾盛世的时代物象,更是我们所处这块土地上的人民秉持‘向海而生’‘向海而兴’书写的时代传奇。”作者刘克中表示,希望通过这部作品,在碎片化阅读盛行的当下,用最直接的表达为时代画像、为时代立传、为时代明德。

## 畅游书海



今天是第29个“世界读书日”。宁波图书馆推出丰富多彩的阅读推广活动,比如天一夜读“4·23世界读书日”特别版、“2024宁波夜读进行式”甬城共读活动等。图为昨天,在宁波图书馆新馆,一名市民正在为孙子轻声讲述书中的内容。(徐诚 陈莹 摄)

## 奖金百万 面向全国 天e网络文学大赛启动

本报讯(记者王路 刘挺)由宁波发起、面向全国的天e网络文学大赛,即日起启动。据悉,宁波银行提供奖金100万元。

2024宁波银行·天e网络文学大赛由宁波网络社会组织联合会、中国作家协会网络文学委员会、浙江省委网信办指导,宁波市委网信办、宁波市委网信办、宁波日报报业集团、宁波市文联主办,宁波甬派传媒股份有限公司承办,宁波市互联网发展联合会、宁波市作协(宁波市网络作家协会)、鄞州区委宣传部协办,中国社会科学院文学研究所学术支持,宁波银行冠名。

根据章程,大赛每两年举办一届,面向全国征集优秀网络文学作品。每届评选天e网络文学奖作品3部(含海外传播奖1部)、天e网络文学新秀奖4名(含海外传播奖1名),前者每部奖励20万元,后者每人奖励10万元。

记者从主办方获悉,为确保大赛的权威性和公平公正,此次大赛特邀中国作协副主席陈崎嵘、中国作协网络文学中心主任何弘和澳门科技大学博士杨阿里、浙江省网络作家协会常务副主席夏烈等一批全国著名的作家、网络文学名家、网络文学界业内人士、评论家组成评审专家库。

参赛作品内容需导向正常,具有较高的艺术水准,弘扬社会主义核心价值观,追求真善美,传播正能量。大赛申报期为4月至8月(投稿截止时间8月31日晚12点整),复评、终审为9月至10月,颁奖仪式于年底或次年年初举行。最终获奖名单,将综合甬派网络小说频道点击量及评委的打分产生。大赛具体详情,可扫描二维码,登录甬派获取。

## 向创新要动能,光伏产业链式集群发展



记者 金鹭

春光正盛,气候宜人,正是抢抓生产的“黄金期”。

近日,在东方日升南滨基地,工人身着防尘服正在产线上紧张操作。经过清洗制绒、真空镀膜、丝网印刷等工序,一批批“宁波制造”异质结光伏电池片下线。

记者了解到,这条流水线是由捷造科技为东方日升“量身定制”的。

“之前,宁波乃至浙江的光伏产业一直缺乏上游装备企业。我们落户宁海后,东方日升成了我们第一个客户。”捷造科技副总经理钱春元说。

作为国内少数几家具有GW级光伏电池产线技术的高端装备企业,捷造科技弥补了光伏产业链源头核心装备缺失的遗憾,成为宁波光伏产业至关重要的“补链”企业。

眼下,在捷造科技年产10GW高效异质结光伏电池产线装备项目现场,偌大的“方盒子”厂房已具雏形,其中,北

区厂房已基本封顶,工人正在进行生产车间排水管安装。

据介绍,该项目一期已完成70%,预计北区厂房、南区厂房分别于今年5月份、6月份建成投用。“在大力发展新质生产力和‘双碳’背景下,光伏产业前景光明。”钱春元对未来发展充满信心。

奋进中的捷造科技并不孤单。

上游谋划布局硅材、锂、钴等产业,中游布局电池片、光伏玻璃、储能系统集成等产业,下游打造“生产制造+电站建设+储能+运维服务”四位一体光储产业服务型制造业总部经济新模式……连日来,记者在采访中发现,当产能过剩、价格战成为光伏行业的热词时,宁波全链式打造的“光伏+储能”产业链正形成“上下一盘棋”的新局面。

“从总体上看,我市光伏产业态势良好、发展健康。”市经信局有关负责人介绍,全市规模装备项目现场,偌大的“方盒子”厂房已具雏形,其中,北

同比增长47.4%。聚焦细分行业,宁波光伏产业已出现一批龙头企业。

凭借多年积累的技术和品牌影响力,锦浪科技的光伏逆变器出货量位居全球前列,是首家以组串式逆变器为主营业务的国内上市企业。

法国埃菲尔铁塔、美国邮政洛杉矶分拣中心……锦浪科技制造的逆变器“心脏”,持续“跳动”在不少标杆项目的发电装置中。2023年前三季度,企业实现营业收入约46亿元,同比增长11.39%。

此外,德业科技是国内储能逆变器龙头;人和光伏是我国光伏接线盒和连接器国家标准的第一起草单位,已形成完整的光伏接线盒垂直产业链,累计销量全球第一。

目前,宁波光伏产业已拥有2家国家级制造业单项冠军、4家国家级专精特新“小巨人”企业、3家上市企业及17家高新技术企业。

“通过这些年的积累,我们认为技术的研发和产品的量产化要放在整个产业链中布局,整体考虑硅片、电池、组件封装等各环节,从降低产业链一体化成本方面考量降本增效。”东方日升全球光伏研究院院长

杨伯川说。补链强链延链,宁波光伏产业已经打响一场全新的攻坚战。

记者了解到,未来3年内,宁波将基本建设完成智能光伏产业生态体系,形成以电池片、组件制造为龙头,集光伏应用产品开发、发电系统集成于一体的产业链体系,打造具有全国影响力的智能光伏产业集群高地。

具体而言,到2027年,宁波光伏产业规模大幅增长,智能光伏产业产值达到650亿元,年均增长15%以上。光伏与新一代信息技术融合水平将逐步提高,“光伏+储能”“光伏+5G”等新型应用模式逐步推广。

宁波将充分发挥东方日升等龙头以商招商作用,大力招引产业链上下游配套企业,促进形成以大企业为核心、相关配套企业聚集发展的产业集群。进一步巩固电池片、组件、逆变器等优势环节,补强关键辅材、先进设备等薄弱环节,延伸硅片等薄弱环节,促进产业链协同发展,推动光伏产业蓬勃发展。

“种”下太阳,与“光”同行。在宁波这片热土上,光伏企业沿链聚合,为宁波经济发展增添一抹“绿色”。



锦浪科技光伏项目。(企业供图)

## 提升风险防控能力 加快建设贸易强市 宁波市贸易救济研究院揭牌

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员陈雷)昨天上午,宁波市贸易救济研究院成立仪式在宁波大学举行。

据悉,作为市级跨学科、理论和实践兼具的贸易救济法治智库,宁波市贸易救济研究院主要从事贸易救济的前瞻性理论研究、资政建言、人才培养、法律咨询等工作。

研究院将加快建设市委、市政府涉外工作的智力支撑基地、涉外制度创新的来源基地、企业涉外业务的服务基地,建成政府、高校、商协会、企业等多方有序联动、供需高效对接的典范,为全国、全省开放型经济发展作出积极贡献。现场举行了宁波市贸易救济研

究院揭牌仪式,首批宁波市贸易救济专家咨询委专家委员和首批宁波市贸易救济专家库成员聘书颁发仪式。在学术报告环节,专家学者分别阐述了当前美欧贸易措施,并结合贸易救济工作实际,提出了有效应对贸易救济措施的涉外法治具体建议。

下一步,宁波市贸易救济研究院将协同有关政府部门、高校院所、涉外律所、外贸预警点和重点外贸企业,致力于建设具有宁波特色的贸易摩擦应对多主体协同合作机制,夯实我市贸易救济基础,为新形势下做好贸易救济工作提供高端智库支撑。

## 拟提拔任用领导干部任前公示通告

经省委研究,决定将拟提拔任用的叶苗同志予以公示,征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下:

1. 受理方式。在公示期限内,任何单位和个人均可通过来信、来电、网络等形式,向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便核查反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。市委组织部将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

2. 公示时间。2024年4月22日起到4月28日止。  
3. 联系方式  
联系处室:宁波市委组织部干部监督室  
联系地址:宁波市鄞州区宁穿路2001号1号楼,邮编:315066。  
联系电话:0574-12380(受理时间为09:00-12:00,14:00-17:30)  
联系短信:18157412380  
联系网站:www.zjnb12380.gov.cn  
中共宁波市委组织部  
2024年4月22日

## 拟提拔任用领导干部任前公示名单

叶苗,女,汉族,1970年8月出生,省委党校研究生,中共党员,现任宁波市委组织部副

长(兼),市人力社保局局长、党组书记,拟任副省级城市副市级领导职务。